


Svarprosent Arendal

Antall 
svar

Total 
elevantall

Svar-
prosent

Alle Ungdomskolene 1463 1766 83
Videregående skoler 1175 1765 67

Roligheden skole 209 232 90

St Franciskus skole 101 112 90

Hisøy skole 140 157 89

Nedenes skole 130 150 87
Arendal International School (ais) 56 65 86
Stuenes skole 223 264 84
Birkenlund skole 127 152 84

Moltemyr skole 115 140 82

Asdal skole 171 214 80
Sam Eyde videregående skole 828 1130 73
Steinerskolen i Arendal 38 54 70

Stinta skole 153 226 68
Arendal videregående skole 347 635 55
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Arbeidsspørsmål

Gode relasjoner på skole, til foresatte og på fritidsarenaen(venner/aktivitet) er en 
investering for god psykisk helse og for gjennomføring av utdanningsløpet –

Arendal kommune har som målsetting at alle barn skal oppleve å få den støtten de trenger 
for å ha det bra hjemme, i barnehage/skole og i fritiden. 

• Hvilke resultater krever særlig handling for å nå målene? Hvem må på 
banen! 

• Er det områder dere mener er viktigere enn andre å ta tak i? Hvorfor?

• Hvilke tiltak som gjøres i dag virker og kan relateres til resultatene, hva 
må vi gjøre mer av? Eller slutte med?

• Hvilke av indikatorene blir de viktigest for å planlegge tiltaksutforming 
og evaluering?

• Kan noen tiltak forklare forskjellene mellom skolene? 



Anne Kristin Imenes - Korus



Anne Kristin Imenes – Korus:

Barn vi bør ha fokus på-



Ungdomstrinn



Ungdomstrinn
Gjennomgang av Trendrapport for Arendal kommune 2022 for å se etter endringer. Dette er hva jeg så (Tone W):

 Utsagn knyttet til skolen som sosial arena har en negativ utvikling knyttet til trivsel/trygghet

 Mindre stresset av skolearbeid

 Flere holder fritiden skjult for foreldre, og det er mer krangling mellom de voksne

 Nedgang i de som opplever at de har minst en venn de kan stole helt sikkert på

 Flere har skulket skolen

 Deltagelse i fritidsorgan etter fylte 10 år har sunket, både med de som er nå og de som aldri har vært med. Særlig 

innenfor idrett

 Religion er mindre viktig

 Flere har spilt onlinespill m venner

 Flere opplever at det er tilgjengelige møteplasser på fritida

 Nedgang i de som opplever nærområdet trygt

 Færre ønsker og bo i kommunen

 Ingen endring i røyk, alkohol eller hasj, men flere som har blitt tilbudt-

 Flere har brukt «psykolog»

 Flere med hodepine og bruk av reseptfrie legemidler

 Andelen som har følt seg plaget av negative følelser er kraftig stigene på alle 11 indikatorene

 Tidsbruk er økende på sosiale medier, spill på telefon/nettbrett og dataspill, og økning på de som bruker mer enn 

4 timer i løpet av en dag (45%)

 Økende press på å se bra ut og gjøre det bra på skolen

 Nedgang i de som tror de vil ta høyere utdanning

 Mindre fornøyd med helsa si og lokalmiljøet

 Flere tror det er farlig med hasj, færre å bruke nikotin og alkohol

 Stor økning i det å føle matthet/svimmelhet

 Tro på egen mestring har gått drastisk ned på alle 5 indikatorene

 Foreldrenes involvering i skolen har økt, og mindre press fra de om høyere utdanning

 Halvparten av de spurte vet ikke at det er helsestasjon for ungdom i Arendal

Kort innpå endringer 
Trendrapport  



Hva så vi i et overblikksbilde?

Mest bekymringsfult

• Helseplager og stress

• Trivsel på skolen

• Utenforskap

• Mangel på mestringstro

• Nedgang i org aktivitet

• Hasjtilgang

• Utrygghet i nærmiljø

• Skulking

• Seksuell trakassering

• Søvn

• Bruk av sosiale medier

Hva gledet oss

• Nedgang i røyk, snus alkohol

• Opplever gode kollektivtilbud

• Opplever gode fritidstilbud

• Fornøyd med foreldre



Hva mener arbeidsgruppa er de viktigeste områdene vi skal være obs 
på?

• Livsmestring – bruker vi det nye temaet på en hensiktsmessig måte – drøft 
det med andre fagområder

• Regelbrudd, psykisk helse, skulking

• Søvn, ernæring, Søvn er ofte et symptom på indre uro

• Salg av seksuelle tjenester, 

• Skjermtid

• Rus – hva er det som gjør at de velger rus – hvordan virker gruppepress? 
Er det miljø for det på vår skole. 

• Utenforskap – hvordan måler vi utenforskap? Utenforskap – roten til alle 
problemer?

• Skape arenaer som gir tilhørighet til flere. Velger vi kvalitet eller kvantitet i 
menneskemøtet



Hva sier forskningen av vi skal være ekstra obs på?
Geir Møller Telemarkforskning

Det er en sterk sammenheng mellom det å være utsatt for ulike typer risiko og 
forekomsten av helse- og atferdsutfordringer. Jo mer opphopning av risiko det 
er rundt ungdom, desto større er utfordringer med psykisk helse, normbrudd og 
bruk av rusmidler. 

Både familieforhold, skole og nærmiljøet ser ut til å ha en beskyttende virkning 
på ungdoms helse- og atferdsutfordringer. 

• Ungdoms relasjon til skolen (skolebeskyttelse) har størst betydning for 
ungdoms psykiske plager. En skole som ivaretar gode relasjoner til elevene, 
utgjør med andre ord en viktig beskyttelsesfaktor mot psykiske plager. Dette 
gjelder også for elever som er utsatt for risikoopphopning. 

• Ungdoms relasjoner til familien ser ut til å beskytte mot både psykiske 
plager og normbrudd blant ungdom. Familien representerer også en 
beskyttelse mot normbrudd i de tilfeller der ungdom ellers er utsatt for 
risikoopphopning. 

• Et godt nærmiljø kan ha en beskyttende virkning mot psykiske plager og 
regelbrudd. Nærmiljøet har i tillegg en beskyttende virkning for ungdom som 
er utsatt for risikoopphopning





Beskyttelsesfaktorer

Familiebekyttelse Skolebeskyttelse Nærmiljøbeskyttelse Deltagelse Sosiale relasjoner
Ungdommenes relasjoner til foreldre: 
antall positive relasjoner basert på et 
spørrebatteri med fem påstander om 
ungdommene relasjoner til foreldre, 
f.eks. «Foreldrene mine pleier å vite hvor 
jeg er, og hvem jeg er sammen med i 
fritida». 

Ungdommenes relasjon til 
skolen: antall positive relasjoner 
basert på et spørrebatteri med 
fem påstander om 
ungdommene relasjoner til 
skolen, f.eks. «Jeg trives på 
skolen» -

Nærtilbudet: Positive 
vurderinger av nærtilbudet 
basert på spørrebatteri om tre 
typer nærtilbud (idrett, kultur, 
møteplasser)

Organisasjonsmedlemskap
: Om de er eller har vært 
med i organisasjoner, 
klubber, lag eller 
foreninger etter at de fylte 
10 år. -

Vennerelasjoner: Spørsmål om 
antall venner de vanligvis er 
sammen med -

Støtte fra familiemedlemmer: Spørsmål 
om ungdommene har 
familiemedlemmer å snakke med ved 
personlige problemer i vanskelige 
situasjoner -

Støtte fra lærer eller andre på 
skolen: Spørsmål om 
ungdommene har lærer eller 
andre på skolen å snakke med 
ved personlige problemer i 
vanskelige situasjoner -

Fornøyd med lokalmiljø: 
Spørsmål om hvor fornøyd de 
er med lokalmiljøet der de bor 
-

Organisasjonsmøte: 
Spørrebatteri om 
deltakelse i organiserte 
aktiviteter i dag. -

Støtte fra venner: Spørsmål 
om ungdommene har venner 
å snakke med ved personlige 
problemer i vanskelige 
situasjoner -

Alkoholregler: Spørsmål om 
ungdommene får lov å drikke alkohol -

Skolestress: Spørsmål om 
ungdommene har mer 
skolearbeid enn de klarer å 
gjøre

Digital mobbing: Spørsmål om 
ungdommene har vært utsatt 
for digital mobbing (fravær av 
digital mobbing indikerer et 
positivt trekk ved nærmiljøet)

Media12: Spørsmål om 
bruk av sosiale medier

Støtte fra andre voksne: 
Spørsmål om ungdommene 
har andre voksne (enn 
foreldre og lærer) å snakke 
med ved personlige problemer 
i vanskelige situasjoner

Foreldres alkoholbruk: Spørsmål om 
foreldrenes drikkemønster



Risikoopphopning

Psykiske plager Regelbrudd Rusbruk Risikofylt alkoholbruk
Følt at alt er et slit  Tatt med deg varer fra butikk uten 

å betale 
Drukket alkohol Vært så full at du har 

befunnet deg på et sted uten 
å huske hvordan du kom dit

Hatt søvnproblemer Vært i slåsskamp Drukket så mye at du har følt deg 
tydelig beruset 

Skulka skolen på grunn av 
alkohol

Følt deg ulykkelig, tris eller 
deprimert

Med vilje ødelagt eller knust 
vindusruter, busseter, postkasser 
eller lignende (gjort hærverk)

Brukt 
hasj/marihuana/cannabis/annet

Blitt skadet eller utsatt for 
en ulykke i fylla, slik at du 
trengte legehjelp Ø

Følt håpløshet med tanke på 
fremtidea

Sprayet eller tagget ulovlig på 
vegger, bygninger, tog, buss eller 
lignende

Hatt en trist periode Ø 

Følt deg stiv eller anspent Lurt deg fra å betale på kino, 
idrettsstevner, buss, tog eller 
lignende

Blitt fortalt av en venn at du 
burde slutte eller begrense 
drikkinge

Vært borte en hel natt uten at 
foreldrene dine visste hvor du var

Hatt uønskede seksuelle 
opplevelser

Skulka skolen









Høy skolebeskyttelse, andel skoler

Østre Agder 2019



Andel elever med 

risikoopphopning, 

skoler Østre Agder 2019



Andel med Lav SØS 

på skoler i Østre Agder, 

2019



Resultater UngData 2022



Skoletrivsel
Hvor godt trives du med de ulike sider ved skolen? Andel som trives godt og svært godt 
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Skoletrivsel
Hvor godt trives du med de ulike sider ved skolen? Andel som trives godt og svært godt 
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ENHET

Tittel
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Elever som er helt og litt enig 

Jeg trives på skolen Lærerne mine bryr seg om meg Jeg føler at jeg passer inn blant elevene på skolen



Helsefare ved bruk av…
Hvor farlig tror du det er for helsa di å bruke følgende - Andel som svarer ikke/litt helsefarlig
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Rus risiko
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flere ganger
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Foreldreinnvolvering, utsagn som passer svært godt/godt
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De som har brukt skolehelsetjenesten – Årsaker oppgitt

Rutinebesøk Fysisk helse familiesituasjonen Trivsel og vennskap Seksuell helse Rus Psykisk helse



Livskvalitet

Når du tenker på den siste uka…



Livskvalitet
Når du tenker på den siste uka…

Kjønnsforskjell -


